

参见 Pardee, A. B.,: *Proc. Natl. Acad. Sci. USA*, **71**, 1286, 1974.)。酵母 *S. cerevisiae* 芽殖中这个控制点称为“起点”(“Start”, 参见 Harwell, L. H., *Bact. Rev.*, **38**, 164, 1974; *J. Cell Biol.*, **77**, 627, 1978.)。用不同方法迫使细胞静止, 就是使它们在这个 G₁ 期的控制点上被封阻, 被转移到有利于增殖的条件下时, 细胞必需先经过此点才能进入有丝分裂周期。

酵母 *S. cerevisiae* 中细胞增殖的控制曾由 Hartwell 及其同事用遗传学的方法加以研究, 鉴定出一种基因 cdc 28 的功能是细胞穿过“起点”以前所必需。他们认为细胞在穿过起点以前, 先要检查一下各种条件, 例如, 细胞的大小, 营养物质的供应水平, 以及是否存在促进接合和形成孢子的条件。如果这些条件都能满足细胞增殖的要求, 细胞就开始新一轮新的有丝分裂周期。如果条件不具备, 那么细胞就静止而进入稳定时期, 或者分化而参与接合作用或形成孢子。

最近, Sudbery, Goodey 和 Carter (*Nature*, **288**, 401, 1980.) 的报道, 把酵母的遗传分析又推进了一步。他们分离出两个 whi 基因突变株与细胞的增殖控制有关。这两个突变株的细胞能在体积不到野生株酵母细胞那样大时就出芽和分裂。whi 1 突变株的细胞, 不论在指数生长期还是稳定时期都比正常野生型菌株细胞小, 而 whi 2 突变株则主要在稳定时期表现细胞体积的缩小。用限制营养的方法迫使这两个突变株静止时, 它们并不能因为“起点”封阻而进入稳定时期。它们的团块停止增大, 但是继续开始新的细胞周期并且进行分裂。当它们最终停止增殖时, 细胞的体积就缩小了, 细胞的生殖能力也比正常的野生型菌株为低, 而且在细胞周期中的封阻点, 也在时相上落到了正常细胞被封阻的“起点”后面。在这两种突变株中, 细胞从增殖状态有秩序的向静止状态过渡所需要的基因功能显然是有缺陷的。

据认为, 哺乳类细胞如果失去“限制点”控制就可能变成恶性(引自 Pardee), 其结果是细胞被移到有利于静止的条件时不能在 G₁ 期的适当时间堆积。如果是这样, 那么酵母的 whi 突变株就可能和某些类型的恶性生长细胞株相似。因此进一步研究酵母中的 whi 和 cdc “起点”突变株, 对进一步搞清哺乳类细胞的恶性增生问题可能也是有意义的。

(摘自 *Nature*, **288**, 319, 1980)(情)

分泌蛋白质的信号

大部分由细胞分泌的蛋白质在 N 末端带有由 20 至 30 个氨基酸组成的肽链, 蛋白质通过细胞膜后, 该肽链已被肽酶切掉, 因此认为它是分泌蛋白质的信号。最近哈佛大学的吉尔伯特 (W. Gilbert) 研究组阐明了, 原核生物的信号也能使之分泌真核生物的蛋白质 (K.

Talmadge et al., *Proc. Natl. Acad. Sci. USA*, **77**, 3369, 1980)。

他们将原核生物的青霉素酶基因和真核生物的前胰岛素基因连接起来, 将连成的 DNA 插入质粒 pBR 322 后, 再把该质粒导入大肠杆菌 K12 株, 产生的蛋白质是: 青霉素酶信号部分(全部或一部)加青霉素酶的最初部分, 加前胰岛素信号部分(全部或一部), 加胰岛素原。然后用胰岛素抗体, 测定分泌到位于细胞膜与细胞壁之间的周质 (periplasm) 和仍留在细胞质内的蛋白质的量, 计算出分泌到周质的百分比, 结果如下:

青霉素酶信号	前胰岛素信号	分泌率
完 整	大致完整*	>90%
完 整	无	>90%
部 分**	大致完整*	>90%
部 分**	部 分***	<10%

* 24 个氨基酸之中, 缺前 3 个

** 只有前半部分

*** 只有最后 7 个氨基酸

现已弄清, 原核生物的分泌信号和真核生物的分泌信号可互相通用。该研究成果不仅在理论方面有着深刻的意义, 而且在应用方面也很重要。例如采用重组 DNA 技术, 用大肠杆菌生产人类激素、干扰素和酶等, 现已取得很大进展, 但必须将产生的蛋白质尽快分泌到菌体外, 否则回收率就会降低, 这正是目前存在的关键问题之一。而根据上述发现, 将分泌信号的 DNA 添加到蛋白质基因之前, 此问题将有可能得到解决。

(李晔摘自“科学”(日文)50(11), 742, 1980.)

人干扰素氨基酸顺序的测定

有三个研究组于 1980 年 6 月几乎是同时测定了人干扰素的氨基酸顺序, 日本癌症研究所和比利时根特大学分子生物学研究所、瑞士苏黎世大学分子生物研究所分别测定了成纤维细胞干扰素, 白细胞干扰素的氨基酸顺序。他们均采用重组 DNA 技术, 分离并获得了与 mRNA 互补的 cDNA, 再从 cDNA 的核苷酸顺序推出干扰素的氨基酸顺序。结果表明成纤维细胞干扰素和白细胞干扰素都是由 166 个氨基酸组成, 但两种干扰素的信号顺序的氨基酸数目却不相等, 前者是 21 个, 后者是 23 个。另外这两种干扰素有 29% 的氨基酸顺序 (45% 的核苷酸顺序) 是一致的, 由此可见这两种人干扰素是从同一个祖先进化而来的。

这一成果不仅为阐明干扰素的生物进化提供了资料, 而且也为研究干扰素的结构与功能及彻底了解其作用机制提供了必要的化学基础。

(摘自 *Nature*, **285**, 536, 542, 547, 1980.
Gene, **10**, 1, 11, 1980)